

邱凌

北京市交通委日前发布共享单车运营监管情况,去年共有1105人被纳入三家单车企业联合限制骑行名单。这一操作,也给所有骑行人提了个醒。

共享单车有效缓解了“最后一公里”的出行难题。近些年,“City Ride”走红网络,更为单车热添了把火。数据显示,去年全市共享单车日均骑行量310余万人次,车辆日均周转率达3.31次。“全民骑行”风尚之下,不文明行为相伴而生,为求一己之便随意停放的有之,私自占有共享单车的有之。作为一种惩戒举措,“拉黑”意在提醒骑行人:只要上路就得讲规矩,“自由骑行”也不能脱离规则轨道。

单车虽小,但数量众多,分布分散,对于任何一座城市而言都是不小的治理难题。由于自行车上路近乎“零门槛”,亦鲜有真正的交管处罚,以至于很多人形成了“法不责自行车”的侥幸心理。但观诸现实,任性骑行给城市交通添“堵”不少。此前就有不少企业上线奖惩措施,但用户被一家企业“拉黑”,大可更换另一家。由此,2022年初,北京市自行车电动车行业协会牵头多家共享单车运营企业签署行业公约,为骑行定规立矩。“一处失信,处处受限”,让违规成本大大提高。

当然,完善骑行治理还有很多工作要做。目前的行业公约主要聚焦于违规停放,而从市民的现实观感看,城市骑行的不文明行为远不止这一项。比如,无视红灯、占道逆行者并不少见,不仅扰乱交通秩序,也是拿自己和他人的生命开玩笑。在这些方面,除了加强日常违章处罚,不妨寻求一些技术解。如今就有城市借鉴机动车治理经验,升级共享单车“驾照分”机制,用户达到优秀时可享受更多优惠,若被扣至0分,则无法使用共享单车。多措并举、打开思路,相信骑行的“小确幸”会更加文明。

精细化治理共享单车,也是城市治理水平和治理能力进阶的一步。每个骑行者都自觉自律、规范用车,这一路才能更安全更顺心。

单车『黑名单』助力骑行文明

家长“佛系”陪考,有助学生静心应考

法治时评

特约评论员 胡欣红

高考期间,“被考场外家长的松弛感暖到了”登上热搜。

据媒体报道,浙江不少家长特意将车标改为“985”“金榜题名”“上岸”等字眼,却在等待时悠闲喝茶、打牌,甚至躺在移动休息室刷手机。温州市永嘉免费送考车队队长已组织公益送考3年,发现每年高考氛围都在变化:“以前的家长是陪着孩子一起急,现在陪考的家长也少了,即便陪考也不再苦等苦熬,不再委屈自己。”现场不少家长表示:“孩子都这么大了,很放心。”网友们纷纷表示,这份温柔又从容的爱,太戳人了!

高考历来被很多家长视作头等大事。孩子在考场里奋笔疾书,家长在考场外焦躁等待曾是公众熟悉的场景。一些家长还对如何送考有些特别的讲究,比如妈妈穿旗袍(旗开得胜),爸爸穿马甲(马到成功);第一天得穿红色(开门红)和绿

色(一路绿灯),第二天穿灰色和黄色(走向辉煌)……而今,越来越多家长选择佛系陪考,仪式感满满,心态却格外豁达。

考场外的“松弛感”体现了家长群体心理的变化。高考曾被视为“人生唯一出路”,一些家长对结果极为焦虑。在社会价值多元化的当下,80后、90后家长更倾向于用轻量化的仪式传递祝福,这种转变既保留了对孩子的期许,又通过自嘲、玩梗等互联网化表达方式,将焦虑转化为轻松的情感互动。

“车标上的祝福是心意,喝茶打牌的从容是底气。”家长在考场外的从容举动,实则在用身体力行告诉孩子:人生不是必须赢在起跑线的冲刺,而是需要从容应对的马拉松。这种豁达,或许比高考本身更能滋养孩子的一生。就像改车标家长所言:“不是非要上985,只是想让孩子知道我们相信他。”这种信任更能赋予孩子底气。

记得两年前的高考,杭州一名陪读三年的父亲做出“不送考”的决定,坦言“让孩子当作正常上学”。这些看似不同的陪考场景,共同勾勒出当下社会教育观念的变迁轨迹——当“望子成龙”的急

切逐渐让位于“静待花开”的从容,家长用轻松的仪式感与日常的温情陪伴,为高考注入了一股温暖的清流。

每临大考有静气,考生需要精神上的陪伴引导。遗憾的是,现实中部分家长的陪伴却只是“陪伴”,甚至比孩子还要紧张,在无关痛痒的细节上折腾。陪考可以有讲究,但切莫“作怪”,一旦把焦虑传递给孩子,那就成了“猪队友的神助攻”。心理学研究指出,家长的情绪稳定性对考生临场发挥的影响,远大于送考与否的选择。真正的陪伴,应该功在平时,是日常生活中无声的情感联结,而非某些“关键时刻”的刻意表演。

高考的关键节点,为人父母者当然不能缺席。从“陪考大军”到“松弛应援”,从“考前焦虑”到“日常陪伴”,考场外的变化记录着社会教育观念的迭代。陪考心态的这种代际转型,不仅是一届考生的应考场景,更是一个社会走向成熟的精神切片。愿所有家长都能明白:最好的陪伴,是让孩子在日常的烟火气中感受到无条件的爱;最好的教育,是让孩子在从容的氛围中学会掌控自己的人生。如此,无论考场内外,皆是成长的课堂。

高考无捷径,切莫盲信“AI押题”

石佳

高考已拉开帷幕,“押题”再次成为教辅市场的营销热词。一些商家以“AI押题”“AI提分”等为噱头推出各类商品、课程,宣称“押题准确率超80%”,售价动辄上百元,吸引了不少家长和考生前来购买。

受高科技加持,似乎今年的“AI押题”“AI提分”等噱头格外博人眼球,但细究之下不过是披着科技“新马甲”的“老套路”。以往,商家以名师预测、命题人分析、名校团队研究为卖点推销各类习题集、冲刺卷、独家资料;如今,他们改换营销策略,打着AI的幌子宣称可以精准预测考题。实际上,这些不同的营销话术念的却是同样的“生意经”,即利用家长和考生的焦虑心理大肆“割韭菜”。如果一味地在考前迷信“AI押题”“AI提分”,很可能是“病急乱投医”,不仅会影响考生既定的复习计划,更会因投机心理在大战之前自乱阵脚。

不可否认的是, AI的确具备强大的学习辅助功能,比如,通过智能诊断、规划管理等功能可以帮助学生对症下药,集中精力解决易错考点。不过,“辅助”只能停留在表面,无法替代日复一日的寒窗苦读,更无法替代学生对知识的主动思考、吸收和转化。况且,近些年的高考命题更多的是考查学生的跨学科融合、高阶思维和解决复杂问题的能力,而AI只能基于大数据统计出宽泛的考点,与商家所宣传的“精准押中考题”相去甚远。

我国广告法第28条规定,广告以虚假或者引人误解的内容欺骗、误导消费者的,构成虚假广告。反观一些商家,他们在宣传中所提到的“押中题目”“覆盖大多数考点”,本质上是通过偷换概念的方式“虚构使用商品或者接受服务的效果”,进而误导广大家长和学生购买,这种行为属于典型的虚假宣传。对于“AI押题”等营销乱象,市场监管部门应加大调查力度,对相关违法行为依法予以严

严厉打击。

望子成龙,望女成凤,人之常情,面对高考这一紧要关口,我们无法苛责焦虑的家长和高压状态下的学生恪尽注意义务,这就显得警示教育工作尤为重要。今年5月,教育部会同中央网信办、公安部联合开展查处涉高考违法有害信息等工作,并发布高考预警信息,其中就披露了以AI大模型押题为噱头发布涉考虚假信息的行为。对于上述预警信息,学校应做好解读工作,及时传达给家长和学生,谨防他们上当受骗。媒体各界也应切实扛起宣传责任,结合典型案例做好相关报道,与执法司法部门形成合力,让更多人了解到上述营销套路的危害性。

高考成功的关键从来不是靠临阵磨枪、考前押题,扎实的知识积累、稳定心态才是制胜关键。与其相信商家编织的虚假谎言,不如相信自己踏踏实奋进的每一步,及时查漏补缺、沉着应考,方能“会当凌绝顶,一览众山小”。

安全是最高原则

近日,国家卫生健康委等部门公布相关工作通知,将推动医疗机构广泛开展分娩镇痛服务。

广西壮族自治区妇幼保健院麻醉科副主任医师兰江丽介绍,椎管内分娩镇痛法是当前国内外公认使用最广泛、效果最好的分娩镇痛方法。维护产妇和胎儿的安全,是实行分娩镇痛的最高原则。

新华社 朱慧卿 作



某女婴,2025年5月27日出生,2025年6月1日被发现遗弃在义乌市儿童福利院门口。2025年6月5日义乌市公安局北苑派出所交我院代养。

望上述孩子的父母或其他监护人自公告之日起60日内,到义乌市儿童福利院认领,逾期未认领的,视为查找不到生父母的弃婴。联系电话:0579-85435115。

义乌市儿童福利院

2025年6月9日

遗失声明

本单位以下行政执法人员所持《海关执法证》,因持证人不慎遗失,现声明作废。

徐加平,证号:2981840;周月康,证号:2970090;郑永正,证号:2980710;王岩,证号:2970390;张婷婷,证号:2971470;沈坤华,证号:2970990;潘锋,证号:2970410;郭红霞,证号:2970880;费卫国,证号:2970850;胡伟,证号:2971010;李晔,证号:2970470。湖州海关2025年6月9日

寻亲公告

某男婴,2025年1月6日出生,2025年1月6日被发现遗弃在义乌市北苑街道西湖路第三中学对面平安驾校后面仓库外面。2025年1月15日由义乌市公安局北苑派出所交儿童福利院代养。

请孩子的亲生父母或其他监护人,持有效证

件与义乌市民政局联系,联系电话:0579-85271569,联系地址:义乌市江东中路2号509室。即日起60日内无人认领,孩子将依法送养。

义乌市民政局

2025年6月9日

寻亲公告

件与义乌市民政局联系,联系电话:0579-85271569,联系地址:义乌市江东中路2号509室。即日起60日内无人认领,孩子将依法送养。

义乌市民政局

2025年6月9日

